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Lesben und Schwule zeigen sich
und fragen nach

Es ist normal, verschieden zu sein — aber kann man daraus schliefRen, dass
diese Normalitdt auch in den Kultusverwaltungen und im Schulalltag ange-
kommen ist? Die Erfahrungen von lesbischen Lehrerinnen und schwulen
Lehrern konnen das nicht bestitigen. Wir sehen Handlungsbedarf und
haben deshalb bei den Kultusministerien nachgefragt und ihnen einen
Fragenkatalog zu den verschiedenen Dimensionen von Homosexualitit
und Schule vorgelegt. Politischer Hintergrund dafuir ist, dass die ,KMK-
Empfehlungen fiir Sexualerziehung in der Schule® aus dem Jahr 1968 drin-
gend aktualisiert werden miissen. Aulerdem gilt es, den Artikel 13 EGV
des Amsterdamer Vertrages vom 1. Mai 1999 und die EU-Antidiskriminie-
rungsrichtlinie 2000/78/ EG des Rates vom 27. November 2000 im Bereich
Erziehung und Bildung in nationales Recht umzusetzen.

Wir dokumentieren und kommentieren in dieser Broschiire die Antworten
der Kultusministerien und legen Schlussfolgerungen aus Sicht der GEW
zu der Thematik vor. Wir wollen die Fachoffentlichkeit informieren, Leh-
rerinnen und Lehrer an allen Schulformen erreichen und zur Ausein-
andersetzung anregen. Wir wollen Mut machen mit dieser Broschiire, die
Angst vor arbeits- und dienstrechtlichen Konsequenzen nehmen und das
Bewusstsein fiir die Situation von lesbischen und schwulen Lehrkriften
schirfen. Dariiber hinaus wollen wir auf die besondere Situation von les-
bischen und schwulen Jugendlichen aufmerksam machen. Und wir zeigen
den gesellschafts- und schulpolitischen Handlungsbedarf auf: lesbische
und schwule Lebensweisen werden in den meisten Lehrplinen und in der
Lehrerlnnen-aus-, -fort- und -weiterbildung weitgehend ignoriert. In Schul-
biichern sind gleichgeschlechtliche Formen des Zusammenlebens nach wie
vor ein Tabu. Auflerdem fehlt es an Medien und Material fiir den Unter-
richt, aber auch fiir die Elternarbeit.

Die Schlussfolgerungen der GEW richten sich an die Kultusministerien
der Lander, die KMK und an diejenigen, die fur die LehrerInnenbildung
und fir Unterrichtsmaterialien verantwortlich sind.



In einem Serviceteil sind Dokumente, Kontaktadressen, Materialien und
Termine zusammengestellt.

Mein Dank gilt den Autorinnen und Autoren Hans-Peter Ehmke, Anne

Huschens, Detlef Miicke, Ruth Schwabe und den Kolleginnen und Kolle-
gen der GEW-Arbeitsgruppe ,Lesben und Schwule in der GEW*.

Dr. Larissa Klinzing
Mitglied im Geschiftsfiihrenden Vorstand der GEW

Frankfurt am Main, September 2001




Hans-Peter Ehmbke

Wie stehen die Kultusministerien
zur Homosexualitat in der Schule?

Synopse zur Anfrage der GEW
Bearbeitungsstand: Sommer 2001

l.

Wie wird die homosexuelle Lebensweise im Schulgesetz,in den Richt-
linien zur Sexualerziehung und in den Rahmenpldnen der Fdcher
Deutsch, Geschichte, Sozialkunde, Fremdsprachen, Religion, Ethik
und Biologie bewertet und thematisiert?

2,

Welche Angebote bzw. verpflichtenden Lehrinhalte gibt es fiir Kolleg-
Innen in der Lehrerlnnenaus-,-fort- und -weiterbildung,damit sie fiir
die Sexualerziehung befdhigt werden, u.a. auch fiir den Themenbe-
reich Homosexualitat?

3.

Welche Zusammenarbeit gibt es mit Projekten der Lesben- und
Schwulenorganisationen, die durch Aufkldrung in den Schulen einen
Beitrag leisten konnen,um Vorurteile abzubauen und weitere Gewalt
gegen Lesben und Schwule zu verhiiten?

4,

Welche Medien stellt die Landeszentrale fiir politische Bildung bzw.
die Landesbildstelle fiir die Aufkldrungsarbeit zur Verfiigung?

5.

Welche Unterstiitzung erhalten Schiiler und Schiilerinnen in ihrer
Coming-Out-Phase und im Falle ihrer Diskriminierung durch die
Schule und die Schulbehérde?



7.

Unterstiitzt das Kultusministerium die Bemiihungen,die heute veral-
teten Richtlinien zur Sexualerziehung der KMK aus dem Jahr 1968

zu liberarbeiten und der heutigen gesellschaftlichen und rechtlichen

Readlitdt anzupassen?



l.

Wie wird die homosexuelle Lebensweise im Schulgesetz,in den Richt-
linien zur Sexualerziehung und in den Rahmenpldnen der Fdcher
Deutsch, Geschichte, Sozialkunde, Fremdsprachen,Religion,Ethik und
Biologie bewertet und thematisiert?

Baden-Wiirttemberg

n Vorrang fur Art. 6 Abs. 1 GG

n gesetzlicher Rahmen fiir das Thema Homosexualitit: § 100b Schulge-
setz. Familien- und Geschlechtserziehung ,wird unter Wahrung der Tole-
ranz fiir unterschiedliche Wertauffassungen ficheriibergreifend durchge-
fahrt.”

n explizite Benennung nur im Fach Ethik (an beruflichen Gymnasien);
ansonsten Verweis auf den Themenbereich ,Geschlechtlichkeit® und
yAlternativen zur Familie® (in den Fichern ev. u. kath. Religion, Geschich-
te/Gemeinschaftskunde, Biologie, Deutsch, Ethik).

Bayern

n Richtlinien fir die Familien- und Sexualerziehung vom 4. Mirz 1996
(KWMBI I S. 156).

n  Grundlage fur das Thema Homosexualitit: Nr. 3 der o.g. Richtlinien
schreibt das Unterrichtsthema ,Personliche und soziale Aspekte der
Homosexualitit” fiir die Jahrgangsstufe 9 der Hauptschule, die Jahrgangs-
stufen 9 und 10 der Realschule und fiir die Jahrgangsstufen 9 und 13 des
Gymnasiums vor.

n InJahrgang 2 der Berufsschulen kann dieser Aspekt beim Unterrichts-
thema ,Von der Norm abweichendes Sexualverhalten® angesprochen wer-

den.



Berlin

n  Gleichgeschlechtliche Lebensweisen sollen einbezogen, gleichberech-
tigt dargestellt und integrierend behandelt werden.

n In den Rahmenplinen:

Biologie (Klasse 7), Deutsch (ausgewihlte literarische Texte), Geschichte
(Beschiftigung mit der NS-Diktatur), Sozialkunde (Klasse 7 und 8), Reli-
gionsunterricht (liegt in der Verantwortung der Kirchen).

Brandenburg

n  Gleichbehandlungsgrundsatz in der Landesverfassung und im Schul-
gesetz festgeschrieben.

n Sexualerziehung soll in allen Schulstufen iibergreifend in jeweils geeig-
neten Fichern unterrichtet werden.

n Homosexualitit wird explizit in den Rahmenplinen fiir die Ficher
Biologie, Politische Bildung und Lebensgestaltung-Ethik-Religionskunde
benannt.

Bremen

n rechtlicher Rahmen: § 11 Bremisches Schulgesetz.

n inhaltlicher Rahmen: ,Leitfaden zur Sexualerziehung® unter dem
Stichwort ,Erscheinungsformen von Sexualitit® (soll in den Klassen 9 und
10 bearbeitet werden).

n Der ,Leitfaden® enthilt immer noch (Ende 1999) die Themen ,straf-
rechtliche Bestimmungen minnlicher Homosexualitit und das ,,Gesprich
iiber den § 175 Strafgesetzbuch.” (Die Beschiftigung mit diesen Themen
musste nach Auffassung des Senators gestrichen werden.).




Hamburg

n gesetzliche Grundlage: § 5 Hamburgisches Schulgesetz von 1997.

n inhaltliche Grundlage: Richtlinien zur Sexualerziehung (1996). Die
Schule soll iiber verschiedene sexuelle Orientierungen informieren und
der offenen oder der latenten Abwertung gleichgeschlechtlicher Beziehun-
gen entgegentreten.

n ,Es wird fiir einen erweiterten Familienbegriff plidiert, damit sich
keine Schiilerin und kein Schiiler diskriminiert fithlt.”

n Schwerpunktficher fir das Thema Homosexualitit: Biologie, Deutsch,
Religion, Geschichte, Ethik, Sozialkunde, Fremdsprachen.

Hessen

n gesetzliche Grundlage: § 7 Hessisches Schulgesetz (,Offenheit und
Toleranz gegeniiber verschiedenen Wertvorstellungen®).

n  Schwerpunkt bisher nur im Fach Biologie (Sexuelle Lebensformen am
Beispiel von homo- und heterosexuellen Partnerschaften als verbindlicher
Inhalt fiir die Klassen 9/10).

Mecklenburg-Yorpommern

n gesetzliche Grundlage: § 6 des Schulgesetzes vom 15. Mai 1999.

n  Schwerpunktficher: Biologie, Philosophie, Sozialkunde, Religion.
Thematisierung auch moglich in den Fichern Deutsch, Geschichte und
Fremdsprachen.

Niedersachsen

n gesetzliche Grundlage: Niedersichsisches Schulgesetz § 96 Abs. 4:
Sexualerziehung ,soll die Schiilerinnen und Schiiler mit den Fragen der
Sexualitit altersgemaf{ vertraut machen, ihr Verstindnis fiir Partnerschaft,
insbesondere in Ehe und Familie, entwickeln und ihr Verantwortungsbe-
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wusstsein stirken. Dabei sind das Personlichkeitsrecht und das Erzie-
hungsrecht der Eltern zu achten. Zuriickhaltung, Offenheit und Toleranz
gegeniiber verschiedenen Wertvorstellungen in diesem Bereich sind gebo-
ten.

n Kabinettsbeschluss vom 22.03.1994: ,,...im Unterricht ist Homosexua-
litit von Frauen und Minnern gemifd dem NSchG (§2 Abs. 1 [Bildungsauf-
trag d. Schule]) als gleichwertig neben der Heterosexualitit zu behandeln.”
n Homosexualitit als Thema nur in den Rahmenrichtlinien der Ficher

Geschichte (7.-10.Klasse) sowie Ethik und Normen.

Nordrhein-Westfalen

n gesetzliche Grundlage: Schulordnungsgesetz NW: ,Die Sexualerzie-
hung gehoért zum Erziehungsauftrag der Schule. Sie erfolgt ficheriiber-
greifend und erginzt die Sexualerziehung durch die Eltern. (...) Sie soll die
Schiiler (...) zur Toleranz gegeniiber anderen Lebensweisen befihigen.”

n  Der Entwurf fir neue Richtlinien der Sexualerziehung zielt auf die
»Ausbildung und Forderung gegenseitiger Akzeptanz unter allen Men-
schen, unabhingig von ihrer sexuellen Orientierung und Identitit ... .“

n FEine ficheriibergreifende Organisationsform der Inhalte ist erforderlich.

Rheinland-Pfalz

n ,Die Schule muss sich in der Sexualerziehung an den Normen des
Grundgesetzes mit der darin getroffenen Wertentscheidung fir Ehe und
Familie orientieren.”

N In den Lehrplinen: als Thema fast ausschliefflich nur in den Lehr-
planentwirfen fiir das Fach Biologie benannt (Orientierungsstufe, Haupt-
schule, Realschule, Gymnasium).

n Auflerdem im Fach Ethik fiir die Sekundarstufe I und II sowie Katho-
lische und Evangelische Religion in der Sek. II und an berufsbildenden
Schulen.
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Saarland

n rechtliche Grundlage: § 15a Schulordnungsgesetz. ,Die Sexualerzie-
hung muss flir die verschiedenen Wertvorstellungen auf diesem Gebiet
offen sein und darf nicht zu einer einseitigen Beeinflussung der Schiiler
fithren.”

n Lerninhalte der Sexualerziehung sollten moglichst ficherverbindend
projektartig, situationsbezogen, alters- und entwicklungsgemif§ behandelt
werden.

n Richtlinien zur Sexualerziehung an den Schulen des Saarlandes: ,, ...
unterschiedliche ethische Beurteilung von Formen der Sexualitit in ver-
schiedenen Weltanschauungen und Zeiten ... .

n Ficher, in denen das Thema Homosexualitit explizit benannt wird:
Naturwissenschaften 5 + 6 bzw. 7 + 8 (Wir werden erwachsen I u. II)

Sachsen

n gesetzliche Grundlage: § 36 des Schulgesetzes: ,,Ziel der Familien- und
Sexualerziehung ist, die Schiiler altersgemif§ mit den biologischen, ethi-
schen, kulturellen und sozialen Tatsachen und Beziigen der Geschlecht-
lichkeit des Menschen vertraut zu machen. Die Sexualerziehung soll fur
die unterschiedlichen Wertvorstellungen auf diesem Gebiet offen sein.”

n Hetero- und Homosexualitit als Lehrinhalte:

Mittelschule: Biologie (Klasse 8): Thema: Freundschaft, Liebe, Partner-
schaft, Sexualitit des Menschen

Ethik (Klasse 9): Thema: Freundschaft, Liebe, Sexualitit, Lebensformen
Gymnasien: Biologie (Klasse 9): Thema: Sexualitit des Menschen. Ethik
und Religion (Klasse 10): Thema: Freundschaft, Liebe, Partnerschaft

Sachsen-Anhalt

n gesetzliche Grundlagen: Gesetz zum Abbau von Benachteiligungen
von Lesben und Schwulen (22.12.1997) und § 1 Abs. 2 Nr. 6 des Schulge-
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setzes: Neben der Ehe bestehende Lebensformen der Zusammenleben-
den, der Alleinerziehenden, der Singles oder der gleichgeschlechtlichen
Paare sollen nicht als ,Randgruppenerscheinung®, sondern ,als Moglich-
keiten der Lebensgestaltung im Unterricht vermittelt werden.“ In der
Schule soll ,grundsitzlich® vermittelt werden, ,dass es ein gleichwertiges
Nebeneinander verschiedener Formen der Lebensgestaltung gibt.“

n Ankniipfungspunkte sind in den Rahmenrichtlinien unterschiedlicher
Ficher enthalten.

Schleswig-Holstein

n gesetzliche Grundlage: § 4 Abs. 7 Schulgesetz. Die Sexualerziehung
soll die Bemithungen der Eltern in ,altersgemifler Weise durch ficher-
Uibergreifenden Sexualkundeunterricht® erginzen.

n  Gemifl Kabinettsbeschluss vom 20. Feb. 2000 hat die Schule die Auf-
gabe ,unterschiedliche Formen, in denen Menschen ihre Sexualitit leben
und Beziehungen gestalten — heterosexuell und homosexuell - gleichbe-
rechtigt und wertfrei darzustellen” und ,Respekt gegentiber verschiedenen
Formen eigenverantwortlich gestalteten Lebens — verschiedengeschlecht-
lichen und gleichgeschlechtlichen - zu vermitteln.”

Thiiringen

N Art. 2 Abs. 3 der Thiiringer Verfassung verbietet die Benachteiligung
aufgrund der sexuellen Orientierung.

n ,Eine Bewertung verschiedener Lebensformen findet grundsitzlich
nicht statt.”

N Verschiedene Formen der Sexualitit sind Inhalt des Biologieunter-
richts der Klassenstufe 8 der Regelschule und des Gymnasiums, auflerdem
in den Fichern evangelische und katholische Religionslehre, Ethik, Sozi-
alkunde und Sozialwesen.
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2,

Welche Angebote bzw. verpflichtenden Lehrinhalte gibt es fiir Kolleg-
Innen in der Lehrerlnnenaus-,-fort- und -weiterbildung,damit sie fiir
die Sexualerziehung befdhigt werden, u.a. auch fiir den Themenbe-
reich Homosexualitdt?

Baden-Wiirttemberg

n  Das Thema wird entsprechend der Bedeutung, die es in den Lehrpli-
nen hat, bei der Lehrkrifteaus- und -fortbildung aufgegriffen.

n Darstellung der Thematik ausgewogen und nach dem neuesten Stand
der Wissenschaft.

Bayern

n § 36 Abs. 3 Nr. 1 der Lehramtspriifungsordnung schreibt fiir alle Lehr-
amtsstudenten einen Uberblick {iber die ,,Familien- und Sexualerziehung® vor.
n Das Thema ,schwule und lesbische Lebensweisen® wurde in der zen-
tralen Lehrerfortbildungsstitte in Dillingen bisher nicht angeboten. Lehr-
krifte und Teilnehmer haben dies in den letzten 25 Jahren auch nicht
gefordert.

n Die Teilnahme an Fortbildungen ist immer freiwillig.

Berlin
n  halbjahrlich jeweils 3 bis 5 Veranstaltungen zur Sexualerziehung allge-
mein sowie speziell zum Abbau von Vorurteilen am Beispiel Homosexu-
alitit.
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Brandenburg

n Die Auflenstellen des Pidagogischen Landesinstitutes Brandenburg
(PLIB) bieten Mafinahmen zur regionalen und schulinternen Fortbildung
zu den Themen ,Sexuelle Identititsfindung” und Homosexualitit an.

Bremen

n  Homosexualitit ist kein verpflichtender Lehrinhalt in der Aus- und
Weiterbildung.

n Das Landesinstitut fiir Schule (LIS) bietet keine Fortbildung zum
Thema Homosexualitit an.

n  Das Bremer Angebot der SchwulLesbischen Studien kann im Rahmen
der Lehrer/innenausbildung belegt werden.

Hamburg

n verschiedene kontinuierliche Angebote zur schulischen Sexualerzie-
hung durch die Beratungsstelle fiir Sexualerziehung und AIDS-Privention
des Instituts fiir Lehrerfortbildung.

n  Gleichgeschlechtliche Beziehungen finden als gesondertes Thema
sowie als Bestandteil anderer Aspekte Berticksichtigung.

Hessen
n  Angebote sind vorhanden, doch ist die Nachfrage gering.

Mecklenburg-Yorpommern

n Angebote zur Aus-, Fort- und Weiterbildung im Schuljahr 1999/2000
Fachtagung: Priavention sexualisierter Gewalt

Fortbildung: Mobiles Aufklirungsteam zu Sexualitit und Aids
Fortbildung: Homosexualitit — ein pidagogisches Tabu?
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n Die Kreisgesundheitsberater wirken dabei als Multiplikatoren und
werden durch das Landesinstitut fiir Schule und Ausbildung regelmifig
fortgebildet.

Niedersachsen

n Kursangebot des Landesinstituts fiir Fortbildung und Weiterbildung
im Schulwesen (NLI) zum Thema Homosexualitit in den Jahren 1994 bis
1996.

n  Seit 1997 liegt die Verantwortung fir die Durchfithrung dieser Kurse
in den Fortbildungsregionen der Bezirksregierungen, ,damit Lehrkrifte,
die bei der Sexualerziehung mit schwierigen Themen umgehen miissen,
bei Bedarf Unterstiitzung in einer regionalen Fortbildungsgruppe erhal-
ten.®
n Homosexualitit soll als Thema in die Fort- und Weiterbildung fiir
Beratungslehrkrifte und in die PVO-Lehr aufgenommen werden.

Nordrhein-Westfalen

n Ein neues Fortbildungskonzept wird gegenwirtig vom Landesinstitut
fiir Schule und Weiterbildung in Soest erarbeitet.

n Die Einbeziehung des Themas Homosexualitit ist auch auf der
Grundlage der bisher geltenden Richtlinien mdglich.

Rheinland-Pfalz

n ,Reflexionsmoglichkeiten® im erziehungswissenschaftlichen Begleit-
studium.

n In unregelmifligen Abstinden bieten die Lehrerfortbildungsinstitute
Veranstaltungen zum Thema ,Sexualerziehung® an, dabei geht man an
»geeigneten Stellen auch auf Fragen der Homosexualitit® ein.
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Saarland

n Sexualerziehung ist ,Gegenstand der allgemeinen und fachlichen
Unterweisung im Vorbereitungsdienst.”

n Homosexualitit ist als ,Thema fester Bestandteil der Lehrerfortbil-
dungsangebote.”

Sachsen
n Familien- und Sexualerziehung sind Gegenstand der zentralen Leh-
rerfortbildung an der Sichsischen Akademie fiir Lehrerfortbildung (SALF).

Sachsen-Anhalt

n  Grundsitzlich gibt es keine verpflichtenden Inhalte fiir die Lehreraus-,
-fort- und —weiterbildung.

n Lehrkrifte sind angehalten, sich gemaf! der im Runderlass Sexualer-
ziehung geforderten Inhalte, zu denen auch das Thema Homosexualitit
gehort, zu qualifizieren.

n Das Landesinstitut fiir Lehrerfortbildung, Lehrerweiterbildung und
Unterrichtsforschung (LISA) hat mehrfach ein Fortbildungsangebot zum
Thema ,Lesbische Middchen und schwule Jungen - ein Thema in der Schu-
le?“ gemacht.

Schleswig-Holstein

n Das Landesinstitut Schleswig-Holstein fiir Praxis und Theorie der
Schule (IPTS) bietet Fortbildungen zu sexualpidagogischen Themen an.
Das Thema sexuelle Orientierung fliefdt mit ein.
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Thiiringen

n Fragen der Sexualerziehung werden in der 2. Phase der Lehrerausbil-
dung behandelt.

n Abrufangebote des Instituts fur Lehrerfortbildung, Lehrplanentwick-
lung und Medien (ThILLM) zur Sexualerziehung, die auch das Thema
Homosexualitit beinhalten, kénnen fiir regionale Fortbildungsveranstal-
tungen genutzt werden.

n Angebote von AIDS-Hilfen oder Pro Familia werden als Fortbil-
dungsveranstaltungen fiir Lehrer anerkannt.

3.

Welche Zusammenarbeit gibt es mit Projekten der Lesben- und
Schwulenorganisationen, die durch Aufkldrung in den Schulen einen
Beitrag leisten konnen,um Vorurteile abzubauen und weitere Gewalt
gegen Lesben und Schwule zu verhiiten?

Baden-Wiirttemberg

N Verantwortung fir Inhalte und Gestaltung des Unterrichts liegt bei der
Lehrkraft.

n ,Projekte und Kooperationen mit Lesben- und Schwulenorganisatio-
nen sind nicht beabsichtigt.”

Bayern

n Es gibt keine organisierte Zusammenarbeit mit dem Staatsministe-
rium.

n ,Es ist moglich, dass Homosexuelle im Rahmen des Unterrichts iiber
ihre Erfahrungen berichten und den Schiilerinnen und Schiilern Rede und
Antwort stehen, sofern die Schulleitung dies genehmigt und die Richtli-
nien beachtet werden.”
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Berlin

n ,Es gibt eine intensive Zusammenarbeit zwischen lesbisch-schwulen
Aufklirungsprojekten und einzelnen Lehrkriften und Schulen.”

n Die Arbeit der Projekte wird in Teilbereichen finanziell geférdert und
durch Rundschreiben des Landesschulamtes befiirwortet.

Brandenburg

n  Seit 1993 gibt es eine Empfehlung Lesben- und Schwulenorganisatio-
nen zur Aufklirungsarbeit in den Schulen einzubeziehen.

n  Aufklirungsarbeit durch értliche Gruppen in Potsdam, Cottbus und
Frankfurt/Oder.

n 1996 gab es ein ausfithrliches Gesprich mit dem Landesverband
»2AndersARTIGe.V.“

Bremen
n 25 - 30 Schulklassen besuchen jihrlich das Rat- und Tat-Zentrum.
Dessen Mitarbeiter konnen auch in die Schulen kommen.

Hamburg

n Informationen des Junglesbenzentrums (Intervention e.V.) werden
regelmiflig in die Schulen der Sekundarstufen I und II verteilt.

n  Das Magnus-Hirschfeld-Zentrum stellt Referenten fiir Lehrerfortbil-
dungen zur Verfiigung.

n  Schulklassen besuchen das Magnus-Hirschfeld-Zentrum und das Jung-
LesbenZentrum.

n RegelmiRige Aufklarungsprojekte gibt es nicht.
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Hessen

n gemeinsames Pilotprojekt ,Dschungel der Gefithle® des Hessischen
Landesinstituts fiir Pidagogik (HeLP) mit dem Jugendnetzwerk Lambda
(1998) und Organisation von runden Tischen zur Férderung der Koope-
ration zwischen Schwulen- und Lesbengruppen, Vertretern der staatlichen
Schuldmter und Vertretern anderer auflerschulischer Organisationen.

Mecklenburg-Yorpommern
n  Zusammenarbeit mit Rat und Tat e.V. (Rostock) und dem Landesver-
band der Lesben und Schwulen in MV (Gaymeinsam e.V.).

Niedersachsen

n ,Durch Zusammenarbeit mit auerschulischen Institutionen, Exper-
tinnen und Experten sowie Selbsthilfegruppen konnen Schulen bei Bedarf
in vielfiltiger Weise Unterstiitzung erhalten.”

n In der Gedenkstittenarbeit gibt es Seminare, Ausstellungen und Publi-
kationen zum Thema ,Lesben und Schwule in der NS-Zeit.“

Nordrhein-Westfalen

n Das ,Arbeitsprogramm Antidiskriminierungspolitik” der Landesregie-
rung aus dem Jahr 1998 fordert die Erarbeitung von Aufklirungsmateria-
lien fiir den schulischen und auflerschulischen Gebrauch. Dies wird zur
Zeit in einem Kooperationsprojekt umgesetzt, in dem verschiedene les-
bisch-schwule Aufklarungsprojekte mitwirken.

n Das zustindige Fachreferat des Ministeriums fir Frauen, Familie,
Jugend und Gesundheit fordert dieses Projekt finanziell.
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Rheinland-Pfalz

n  Das Staatliche Institut fiir Lehrerfort- und —-weiterbildung (SIL) infor-
miert sich regelmiflig tiber bundesweite Ansitze zur Unterrichtung tiber
homosexuelle Lebensformen.

n  dreijihriges Modellprojekt ,Sexualpidagogik in den Fachschulen und
Berufsfachschulen Sozialpidagogik gemeinsam mit der BzgA und dem
Bildungsministerium Schleswig-Holstein.

Saarland
n keine Angaben

Sachsen

n Im Rahmen der mobilen Aufklirungskampagne ,Love-Tour” der
Bundeszentrale fiir gesundheitliche Aufklirung (BzgA) haben Jugendliche
auch im Unterricht sich mit den Themen Hetero- und Homosexualitit
auseinander zu setzen.

n FEinzelveranstaltungen und Projekttage durchgefiihrt vom Aufkli-
rungsprojekt der Dresdner Lesben- und Schwulengruppe Gerede e.V.

Sachsen-Anhalt
n ,Das Land Sachsen-Anhalt férdert Aufklirungs- und Beratungsprojek-
te, die sich flir eine Verstindigung (iber Homosexualitit allgemein als auch

unter Pidagogen einsetzen und Projekte mit Schiilerinnen und Schiilern
durchfithren.”

Schleswig-Holstein
n Die Landesregierung fordert Projekte, die Schule, Jugendhilfe, Bil-
dungseinrichtungen und anderen Institutionen als auflerschulische Koope-
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rationspartner zum Thema gleichgeschlechtliche Lebensweisen zur Verfii-
gung stehen.

Thiiringen

n  Auf lokaler Ebene setzen sich die Schulen mit aulerschulischen Part-
nern in Verbindung.

n Zentrale Ansprechpartner gibt es nicht.

4.

Welche Medien stellt die Landeszentrale fiir politische Bildung bzw.
die Landesbildstelle fiir die Aufkldrungsarbeit zur Verfiigung?

Baden-Wiirttemberg
n bisher keine Anfragen beziiglich der Erstellung von Materialien zum
Thema Homosexualitit.

Bayern

n ,Und die Opfer schweigen® - Gewalt gegen Homosexuelle in
Deutschland (Video, 45 Min.).

n ,Unsichtbare Mauern“ (Video, 103 Min.)

-“Sechs mal Sex und mehr“ - Homo, Hetero, Bi oder was?/ Liebe und so
weiter (Video, 56 Min.).

n ,Was mein Herz bewegt” aus der Jugendserie ,Der Liebe auf der Spur”
(16 mm-Film oder Video, 30 Min.).

n kurze Erwihnung in Lehrblichern zur Sexualerziehung.
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Berlin
n Es gibt eine ausfihrliche und kommentierte Medienliste der Landes-
bildstelle zum Thema ,weibliche Homosexualitit“ aus dem Jahr 1994.

Brandenburg

n  Im Medienpidagogischen Zentrum (MPZ) sind die meisten zuging-
lichen Medien zum Thema vorhanden.

n Verwendet werden Veroffentlichungen der BzgA, der Senatsverwal-
tung fiir Schule, Jugend und Sport Berlin (Fachbereich gleichgeschlechtli-
che Lebensweisen).

n Unterrichtsmaterial ,,Sexualpddagogik/ AIDS-Privention“ des Landes-
instituts Schleswig-Holstein fiir Praxis und Theorie der Schule (IPTS).

n Diskriminierende und unzulidngliche Darstellungsweisen in Schulbi-
chern sollen tiberarbeitet werden.

Bremen
n Die Medien der Landesbildstelle (LIS 3) zum Thema Homosexualitit
sind in Heft 1 der Informationen zur Sexualerziehung verdffentlicht.

Hamburg-

n Die Landeszentrale fiir politische Bildung bietet nur Informationen zu
politischen Themen (z.B. die Schrift ,,Die ersten und das erste Mal ...“ zum
Thema Lesbenpolitik).

n Handreichungen der Schulbehorde: ,,Sexualpidagogische Materialien
fur die Schule (3. Aufl. 1998, hrsg. mit der BzgA), ,Und wenn mein Kind
anders ist?“ (wird jdhrlich an die KlassenelternvertreterInnen in den Schu-
len verteilt).

n Es gibt eine Medienliste des Landesmedienzentrums zum Thema
Homosexualitit.
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Hessen
n keine Angaben.

Mecklenburg-Yorpommern

n Die Landeszentrale fiir politische Bildung verfiigt iber keine Medien
zum Thema Homosexualitit.

n ,Diverse“ Medien sind in der Landesbildstelle vorhanden.

Niedersachsen

n Das gemeinsam vom Kultusministerium mit dem Friedrich-Verlag
erarbeitete Heft 3/95 der Reihe ,Beispiele” mit Anregungen und Materia-
lien zur Sexualerziehung wurde an alle Schulen verteilt.

n Die Landeszentrale flir politische Bildung, das Ministerium fiir Frau-
en, Arbeit und Soziales und das NLI halten Literatur- und Materialhin-
weise bereit. Im Verleih des NLI — Dezernat Medienpidagogik — befinden
sich zahlreiche Filme und Videos zum Thema Homosexualitit.

Nordrhein-Westfalen

n Die Landeszentrale fiir politische Bildung hat bisher Projekte zur Auf-
arbeitung der schwulen Geschichte gefordert und eine Publikation von
Ridiger Peuchert ,Familienformen im sozialen Wandel“ herausgegeben,
die sich auch mit gleichgeschlechtlichen Lebensgemeinschaften befasst.

n Die Landesbildstelle verfiigt tiber zahlreiche Materialien zum Thema.

Rheinland-Pfalz
n Diverse Filme sind im Landesmedienzentrum abrufbar (,Der Liebe
auf der Spur”, ,Hingeflogen — Herz verbogen®, ,Was mein Herz bewegt",
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»,uUnd die Opfer schweigen®, ,Sechs mal Sex und mehr, ,hitte aber die
Liebe nicht ...“, ,Liebe kann so schon sein®).

Saarland
n keine Angaben.

Sachsen

n Die Landeszentrale fur politische Bildung gibt keine Medien zum
Thema Homosexualitit heraus.

n Mit Hilfe der landesweiten Mediendatenbank in der Mediothek des
Landesmedienzentrums im Comenius-Institut konnte ein thematischer
Katalog aller in den Stadt- und Kreismedienstellen zur Verfiigung stehen-
den Medien zum Thema Homosexualitit zusammengestellt werden. (Ins-
gesamt 29 verfiigbare Medien).

Sachsen-Anhalt

n keine Medien bei der Landeszentrale fir politische Bildung zum
Thema.

n  Seit 1996 gibt es eine Empfehlung fiir Medien zum Thema ,gleichge-
schlechtliche Lebensweise” herausgegeben durch die Landesmedienstelle.
n Eine aktuelle Medieniibersicht kann im Internet abgerufen werden.

Schleswig-Holstein

n  Mehrere Veroffentlichungen des zustindigen Fachreferats im Ministe-
rium fir Frauen, Jugend, Wohnungs- und Stidtebau richten sich an Leh-
rer und Lehrerinnen sowie an Eltern (Broschiire: ,Da fiel ich aus allen
Wolken®).
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n Herausgabe der Broschiire ,Homosexualitit im Sprach- und Literatur-
unterricht®, eine erste in Kooperation mit dem IPTS verdffentlichte di-

daktische Hilfe.

Thiiringen

n Ein Angebot der Landeszentrale fiir politische Bildung besteht nicht.
n Die Landes- und Kreisbildstellen stellen Materialien der BzgA zur Ver-
fiigung.

n Es gibt Ausleihmoglichkeiten bei den kommunalen Gesundheitsim-
tern sowie bei der AGETHUR.

5.

Welche Unterstiitzung erhalten Schiiler und Schiilerinnen in ihrer
Coming-Out-Phase und im Falle ihrer Diskriminierung durch die
Schule und die Schulbehorde?

Baden-Wiirttemberg
n keine Angaben.

Bayern
n ,Ein homosexueller Schiiler kann sich jederzeit an die Lehrkraft seines
Vertrauens wenden ...*

Berlin

n  Unterstiitzung durch Veranstaltungen und Offentlichkeitsarbeit der
Senatsverwaltung fiir Schule, Jugend und Sport, Fachbereich gleichge-
schlechtliche Lebensweisen.
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n Veroffentlichung der Studie ,Sie liebt sie. Er liebt ihn.“ im Jahr 1999
gemeinsam mit der GEW Berlin.

Brandenburg

n Beauftragung spezieller Ansprechpartnerlnnen und Coming-Out-Hil-
fen fur homosexuelle Jugendliche liegt in der Zustindigkeit der Schulen
selbst.

n Einbeziehung ortlicher lesbisch-schwuler Vereine ist moglich.

Bremen
n Unterstiitzung durch Vertrauens- und Beratungslehrerlnnen.

Hamburg-

n Zustindig sind die Beratungslehrerinnen und -lehrer. Sie kooperieren
bei Bedarf mit den zustindigen Schulberatern der Dienststelle Schiilerhil-
fe, mit den regionalen Beratungs- und Unterstiitzungsstellen und Einrich-
tungen der Jugendarbeit wie z.B. dem JungLesbenZentrum.

Hessen
n Die Schulen sollen schulintern Regelungen und Konzepte fiir Fille
von sexuell diskriminierenden Auferungen und Verhaltensweisen treffen.

Mecklenburg-Yorpommern

N Zur Verfugung stehen Gesundheitsberater und Schulpsychologen.

n ,Fille von Diskriminierung von Schiilerinnen und Schiilern auf
Grund von Homosexualitit sind weder in den Schulimtern noch im Bil-
dungsministerium bekannt.”
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Niedersachsen
n hingt vom Vertrauen der Schiiler zu den Lehrkriften ab.
n Professionelle Hilfe durch auflerschulische Organisationen ist mog-

lich.

Nordrhein-Westfalen

n Fille der Diskriminierung von Schiilern und Schiilerinnen sind dem
Ministerium bisher nicht bekannt. Die zustindigen Stellen wiirden unver
ziiglich eingreifen.

Rheinland-Pfalz

n ,Es gibt keine Erkenntnisse dariiber, dass Homosexuelle in Schulen
einer besonderen Diskriminierung ausgesetzt sind und sich daher vor
einem Outing schiitzen miissten. Privention gegen Diskriminierungen
jeder Art ist aber eine zentrale Aufgabe von Schule insgesamt.”

Saarland
n keine Angaben.

Sachsen

n Individuelle Probleme sollen vor Ort in den Schulen gemeinsam
durch Schiiler und Schiilerinnen, Lehrer und Lehrerinnen sowie den Erzie-
hungsberechtigten geklirt werden.
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Sachsen-Anhalt

n ,Da offensichtlich das Coming-Out nicht dffentlich geschieht, gibt es
in diesem Bereich keinen konkret nachweislichen Handlungsbedarf seitens
der Schulbehorden. Fille von Diskriminierungen sind nach unseren
Recherchen den Schulimtern nicht bekannt gemacht worden, was nicht
ausschlieflen soll, dass sie existieren.”

n Der schulpsychologische Dienst steht als Angebot der Hilfe zur
Selbsthilfe zur Verfiigung.

Schleswig-Holstein

n Oberstes Ziel der Mafinahmen fur Jugendliche ist der Schutz vor
Homophobie.

n Verteilung der Broschiire ,Da fiel ich aus allen Wolken® an Elternbei-
rite, Schulleitungen und SchiilerInnenvertretungen.

Thiiringen

n Beratungs- und Vertrauenslehrer stehen zur Verfigung.

n In den staatlichen Schulimtern sind die Mitarbeiter des Schulpsycho-
logischen Dienstes die Ansprechpartner.
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6.

Welche Unterstiitzung durch die Schulbehorde erfahren lesbische
Lehrerinnen und schwule Lehrer im Falle des Outens am Arbeitsplatz
oder der Diskriminierung durch Schiilerinnen, Eltern und Kollegin-
nen?

Baden-Wiirttemberg
n ,Dienstrechtlich ist das Bekanntwerden besonderer Formen der
Geschlechtlichkeit nicht von Belang.”

Bayern
n ,Der Staatsregierung sind keine Fille bekannt, in denen Lehrkrifte
aufgrund ihrer homosexuellen Orientierung diskriminiert worden wiren.”

Berlin
n Lesbische Lehrerinnen und schwule Lehrer sollen sich zu erkennen
geben und fiir homosexuelle Jugendliche Ansprechpartner sein.

Brandenburg

n Bisher sind keine Probleme bekannt.

n ,Eine Diskriminierung ist nicht zulissig.”

n mogliche Ansprechpartner: Dienstvorgesetzte, das Ministerium, Per-
sonalrite und Gewerkschaften.
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Bremen

n Es gibt kein auf homosexuelle Lehrkrifte spezialisiertes Beratungsan-
gebot.

n mogliche Ansprechpartnerlnnen: Frauenbeauftragte, Personalrat,
gewerkschaftliche Arbeitsgruppe schwullesbischer Lehrerinnen und Lehrer.

Hamburg
n Fille von Diskriminierung sind bisher nicht bekannt.

Hessen
n Falle von Diskriminierung nach dem Coming-Out sind nicht bekannt.

Mecklenburg-Yorpommern
n Bisher sind keine Fille von Diskriminierung bekannt.
n Ansprechpartner fir Betroffene ist das Schulamt.

Niedersachsen

n Offen schwule und lesbische Lehrkrifte miissen sich mit ,unter-
schiedlichen Formen der Ablehnung auseinandersetzen und sich ggf. Hil-
festellung von auflen holen.”

n ,Die Unterstiitzung der Schulbehérde ist abhingig von der jeweiligen
Problemlage.”

Nordrhein-Westfalen
n Derartige Fille sind ebenfalls nicht bekannt. Hier gilt der Schutz des
Dienstherrn gemif! § 85 Landesbeamtengesetz. Dies gilt auch fiir ,jede
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unzulissige Einwirkung und Einflussnahme von auflen auf die Titigkeit
der Beamtin oder des Beamten®.

Rheinland-Pfalz
n siehe Antwort 5.

Saarland
n keine Angaben.

Sachsen

n  Gemifl Punkt 36 der Dienstordnung konnen die Bediensteten in
wichtigen personlichen Angelegenheiten bei jedem Vorgesetzten und beim
Personalreferenten ,vorsprechen.” Ebenso bei der Schulleitung.

n Art. 10 des Beschiftigungsgesetzes enthilt Schutzrechte fiir die Opfer
von sexueller Beldstigung, Beleidigung usw.

n ,Sollten intolerante, die Wiirde der Bediensteten verletzende Verhal-
tensweisen bekannt werden, wird der Einzelfall gepriift und gegebenenfalls
eingeschritten.”

Sachsen-Anhalt
n siehe unter Antwort 5

Schleswig-Holstein

n Das zustindige Fachreferat im Ministerium fur Frauen, Jugend, Woh-
nungs- und Stidtebau ist auch Ansprechpartner fiir Mitarbeiter und Mit-
arbeiterinnen des Offentlichen Dienstes.

32



Thiiringen

n  Bei Diskriminierung durch Schiiler oder Eltern sind die Méglichkeiten
der Einflussnahme beschrinkt. ,Moglich wire eine Versetzung.”

n Pflicht der Schulaufsicht, bei Diskriminierung durch Kollegen diszi-
plinarrechtliche bzw. arbeitsrechtliche Priifungen durchzufiihren

7.

Unterstiitzt das Kultusministerium die Bemiihungen,die heute veral-
teten Richtlinien zur Sexualerziehung der KMK aus dem Jahr 1968 ?
zu iiberarbeiten und der heutigen gesellschaftlichen und rechtlichen
Readlitdt anzupassen?

Baden-Wiirttemberg

n neue Bildungspline seit 1. August 1994.

n Verwaltungsvorschrift zur Familien- und Geschlechtserziehung vom 7
Juli 1994: ,Der Lehrer gestaltet den Unterricht mit Takt und Einfithlungs-
vermogen und vermeidet jede Form der Indoktrination. Er behandelt die
Themen zuriickhaltend, beriicksichtigt die menschlich-personalen Aspekte
der Geschlechtlichkeit ebenso wie die Intimsphire seiner Schiiler und ver
meidet Empfehlungen fir das geschlechtliche Verhalten der Schiiler.”

Bayern
n Die derzeit giiltigen Richtlinien des Landes stammen aus dem Jahr 1996.

Berlin

n  Uberarbeitung des in Berlin geltenden Schulgesetzes sowie der allge-
meinen Hinweise zu den Rahmenplinen (AV 27 zur Sexualerziehung) ist
vorgesehen.
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n Eine Uberarbeitung der ,Empfehlungen zur Sexualerziehung in den
Schulen“ der KMK aus dem Jahr 1968 wird unterstiitzt.

Brandenburg

n ,Die ,Empfehlung zur Sexualerziehung in den Schulen® (Beschluss der
KMK vom 3.10.68) ist Giberarbeitungsbediirftig.“ Die KMK priift gegen-
wirtig eine Neufassung.

Bremen

n ,Die im ,Leitfaden angesprochenen Themen, die alle Bereiche der
menschlichen Sexualitit berithren, sind nach wie vor aktuell (z.B. Aids-
Privention, sexueller Missbrauch). Es bedarf zurzeit keiner Uberarbei-
tung.”

Hamburg-

n Mit den Richtlinien zur Sexualerziehung von 1996 nimmt Hamburg
Abstand von den veralteten Passagen der Empfehlungen der KMK aus
dem Jahr 1968. Man tritt fir eine Weiterentwicklung ein.

Hessen
n Der Entwurf eines neuen Rahmenplans zur Sexualerziehung lag im
Februar 1999 vor.

Mecklenburg-Yorpommern
n Eine Uberarbeitung bzw. Neufassung der Empfehlungen von 1968
wird befarwortet.
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Niedersachsen

n  Das Kultusministerium bemiiht sich seit lingerem um eine Ablosung
der Empfehlungen aus dem Jahr 1968. ,,Allerdings haben wegen des Ein-
stimmenprinzips in der KMK Antrige auf eine Neufassung oder Authe-
bung des Beschlusses in diesem Gremium kaum Erfolg.”

Nordrhein-Westfalen
n  Neue Richtlinien zur Sexualerziehung im Land Nordrhein-Westfalen

sind in Vorbereitung.
(Sie liegen seit dem 01.08.2000 vor.)

Rheinland-Pfalz
n nein.

Saarland
n keine Angaben.

Sachsen
n ,Das Sichsische Staatsministerium fir Kultus unterstiitzt grundsitz-
lich diese Bemithungen.”

Sachsen-Anhalt

n Eine Uberarbeitung ist nicht sinnvoll. ,Es besteht kein Handlungsbe-
darf in diesen Fragen. Veraltete Empfehlungen sollten aufer Kraft gesetzt
werden.“
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Schleswig-Holstein

n keine Angaben

Thiiringen
n Eine Uberarbeitung der ,Empfehlungen zur Sexualerziehung in den
Schulen® wird befirwortet.
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Anne Huschens, Detlef Miicke und Ruth Schwabe

Schule als Raum fiir Erfahrung von
Alternativen

Kommentierung der Antworten der Kultusministerien
aus Sicht der GEW

I.Wie kommt das Thema lesbische und schwule Lebensweisen in den
Bildungspldnen vor?

Jede Lehrkraft kann im Unterricht in allen Bundeslindern das Thema
Homosexualitit behandeln und zwar nicht nur im Biologieunterricht, son-
dern in allen Fichern. Die jeweiligen Richtlinien zur Sexualerziehung
betonen ausdriicklich, dass Sexualerziehung ein ficheriibergreifender
Erziehungsauftrag ist.

Die Thematisierung von Homosexualitit ist in den Rahmenplidnen der
einzelnen Unterrichtsfacher sehr unterschiedlich. So taucht in den Rah-
menplinen des Landes Baden-Wiirttemberg das Wort Homosexualitit nur
einmal auf. In allen anderen Bundeslindern wird im Fach Biologie expli-
zit Homosexualitit benannt. In den anderen Fichern, wie z.B. Deutsch,
Fremdsprachen, Geschichte, Sozialkunde, Ethik, Philosophie und Religion
sind die Einbindung und Benennung von Homosexualitit - zumindest
formal, insgesamt aber in unterschiedlichem Mafle - vorhanden. Aber
auch hier gilt , dass - unabhingig von der Erwihnung von Homosexua-
litdit in den Rahmenplinen der einzelnen Ficher - jede Lehrkraft das
Thema zum Unterrichtsgegenstand machen kann. Die Rahmenpline sind
in der Regel so weit gefasst, dass die Lehrkraft bei eventuellen Beschwer-
den von Eltern oder SchiilerInnen rechtlich abgesichert ist. So kann z.B.
beim Thema ,Erste Liebe” es sich durchaus exemplarisch um die Liebe
von zwei Midchen oder zwei Jungen handeln.

Es bleibt die dringende Aufgabe, die Rahmenpline zu iiberarbeiten mit
dem Ziel, lesbische und schwule Lebensweisen nicht nur zu benennen,
sondern auch zu thematisieren. Wie die Synopse ergeben hat, gibt es sehr
wenig Unterrichtsmaterialien zum Thema. In den Schulbiichern wird
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Homosexualitit immer noch weitgehend tabuisiert. Die Schulbuchverlage
sind ausweislich des Schriftwechsels mit der ,Arbeitsgemeinschaft homo-
sexueller Lehrer in der GEW Berlin® und einigen Kultusverwaltungen
offen fir die Einbeziehung von schwulen und lesbischen Lebensweisen in
den Schulbiichern der Ficher Deutsch, Sozialkunde, Geschichte. Da die
Schulbiicher aber einem Genehmigungsverfahren zur Zulassung fir den
Unterricht unterzogen werden, werden sie auch daraufthin tberprift, ob
sie ,rahmenplankonform® sind. Daraus ergibt sich, dass auch die Schul-
buchverlage das Thema Homosexualitit nicht aufnehmen, um in mog-
lichst vielen Bundeslindern zugelassen zu werden. So tauchen im Lehr-
buch ,,Mensch und Politik”, Gemeinschaftskunde fiir Gymnasien, Kl. 10
(Schroedel-Verlag) im Kapitel ,Der einzelne in der Gesellschaft®, neue Auf-
lage 1999 auf S. 94 neue Lebensformen, homosexuelle Paare mit Kindern
sowie schwule und lesbische Partnerschaften auf. In der Ausgabe fiir Bay-

ern fehlt dieser Teil.

Um zu erreichen, dass Homosexualitit nicht als ,Randgruppenproblem*
angesehen wird, sondern als Teil unserer gesellschaftlichen Lebensrealitit,
sollten lesbische und schwule Lebensweisen in den verschiedenen Schul-
biichern selbstverstindlich in Erscheinung treten.

In der ,,Bewertung® unterschiedlicher Formen des Zusammenlebens gibt es
eine sehr grofle Bandbreite. Rheinland-Pfalz, Baden-Wiirttemberg und
Bayern setzen dabei den Schwerpunkt bei Ehe und Familie in ihren tradi-
tionellen Formen und versuchen ,Familienerziehung” und ,Sexualerzie-
hung® in ihren Richtlinien zu verkniipfen. Vorrang haben dabei die Pri-
missen des Art. 6 Abs. 1 des Grundgesetzes (Schutz von Ehe und Familie).
Dass mit Art. 3 Abs. 3 Grundgesetz (Diskriminierungsverbot) auch eine
andere Grundlage zur Verfigung steht und genutzt werden kann, zeigen
z.B. Linder wie Berlin, Hamburg, Sachsen-Anhalt, Schleswig-Holstein
und Brandenburg. So verlangen die Kabinettsbeschliisse der niedersichsi
schen und schleswig-holsteinischen Landesregierungen eine ,gleichberech-
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tigte“ Darstellung von Homo- und Heterosexualitit sowie ,Respekt gegen-
Uber verschiedenen Formen eigenverantwortlich gestalteten Lebens®, was
durchaus tber die in vielen Lindern genannten Gebote von Toleranz und
Akzeptanz (sieche Baden-Wiirttemberg bzw. NordrheinWestfalen) hinaus-
geht.

Allein die Wortwahl der Kultusministerien spiegelt die Bandbreite unter-
schiedlicher Auffassungen wider. So formuliert Thiiringen: ,Eine Bewer-
tung verschiedener Lebensformen findet grundsitzlich nicht statt.“ Hessen
anerkennt: ,Sexualitit ist durch Normen und Werte geformt.“ — benennt
aber keine. Bayern dagegen spricht von einem ,von der Norm abweichen-
den Sexualverhalten.” Sachsen-Anhalt fordert wiederum, dass Homosexu-
alitit ,nicht als Randgruppenerscheinung® zu betrachten sei. Hamburg
schliefflich hat den fortschrittlichsten Familien- und Sexualititsbegriff und
sieht wegen der vorhandenen gesellschaftlichen Diskriminierung von Les-
ben und Schwulen einen schulischen Handlungsbedarf: ,Die Schule soll
Uber verschiedene sexuelle Orientierungen informieren und der offenen
oder der latenten Abwertung gleichgeschlechtlicher Beziehungen ent-
gegentreten: Es wird fiir einen erweiterten Familienbegriff plidiert, damit
sich keine Schiilerin und kein Schiiler diskriminiert fithlt.“

Aus den Antworten der verschiedenen Kultusministerien ist ersichtlich,
dass in den einzelnen Bundeslindern unterschiedlicher Handlungsbedarf
besteht.

2. Wie kommt das Thema Homosexualitdt in der Lehrerlnnenaus-,
-fort- und -weiterbildung vor?

Auch hier zeigt sich, dass die Spanne zwischen Ignorieren und vorbild-
licher Fortbildung zu sexualpidagogischen Themen recht grofl ist. So
begriindet Bayern das Fehlen von Fortbildungen zu diesem Thema damit,
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dass in den letzten 25 Jahren die Teilnehmerlnnen der zentralen Lehrer-
fortbildungsstitte dieses Thema nicht gefordert hitten. In anderen Lin-
dern arbeiten die Lehrerfortbildungsinstitute mit anderen Institutionen
auf dem Gebiet der Sexualpidagogik zusammen.

Aufgrund der Erfahrungen in den einzelnen Bundeslindern ist eine Eva-
luation der Angebote dringend notwendig.

3. Welche Zusammenarbeit gibt es mit Projekten der Lesben- und
Schwulenorganisationen?

Auf diesem Gebiet lohnt ein Riickblick in die Geschichte. Vor 20 Jahren
schon hatte die ,Arbeitsgemeinschaft homosexueller Lehrer und Erzieher
in der GEW Berlin“ diese Forderung in Verhandlungen mit dem Senator
fir Schulwesen vorgetragen. Damals begriindete die Senatsschulverwal-
tung ihre Ablehnung damit, dass ,Homosexuelle im Sinne der Ausfiih-
rungsvorschriften tiber Vortrige in Schulklassen nicht als ,Fachleute® anzu-
sehen seien®. Noch vor 10 Jahren hief es, dass das Auftreten von Lesben
und Schwulen in Schulklassen von der Senatsverwaltung als ,;Werbung fiir
auflerschulisches Intimverhalten® betrachtet und damit nicht zugelassen
wurde.

Seit Anfang der 90er Jahre hat sich (nicht nur in Berlin) allerdings ein
Wechsel vollzogen. Dank der Vielfalt der lesbisch-schwulen Infrastruktur
nicht nur in den Grofistidten, sondern auch in Mittel- und Kleinstidten
gibt es regional sehr unterschiedlich praktizierte Formen der Zusammen-
arbeit von Schulen und 6rtlichen Lesben- und Schwulengruppen. Dies
wird von fast allen Kultusministerien mittlerweile unterstiitzt, wobei die
Forderung durch die Kultusverwaltungen unterschiedliche Ausmafle
annimmt. In einigen Bundeslindern (Berlin, Brandenburg, Hamburg,
Nordrhein-Westfalen, Sachsen-Anhalt und Schleswig-Holstein) fordern die
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Kultusministerien die Schulen in Rundschreiben auf, VertreterInnen von
Lesben- und Schwulengruppen in die Schulen einzuladen. Linder wie Ber-
lin, Nordrhein-Westfalen und Schleswig-Holstein unterstiitzen diese Pro-
jekte finanziell. Andere Lander dagegen erlauben nach festgelegten Geneh-
migungskriterien den Besuch von Lesben und Schwulen in Schulklassen -
auch Bayern.

Als Schlusslicht kann Baden-Wiirttembergs Kultusministerin Dr. Annette
Schavan angesehen werden, die kategorisch sagt: ,,Projekte und Koopera-
tionen mit Lesben- und Schwulen-Organisationen sind nicht beabsich-
tigt.“ Frau Engemann, eine Vertreterin des Kultusminsteriums, prizisierte
am 24.3.2000 diese Aussage gegeniiber der Eltern-Selbsthilfe-Gruppe
BEFAH Stuttgart (Bundesverband der Eltern, Freunde und Angehorigen
von Homosexuellen e.V.) dahingehend, dass keine Kooperation in
Zusammenarbeit mit dem Kultusministerium beabsichtigt sei. Letztend-
lich ,liegt die unmittelbare Gestaltung des Unterrichts bei der Lehrkraft,
so der Brief der Ministerin. So kann eine Lehrkraft — nach Absprache mit
der Schulleitung - durchaus auflerschulische Fachleute einladen. Das Frei-
burger Lesbische und Schwule Schulprojekt (FLUSS e.V.) wird beispiels-
weise immer mal wieder an Schulen eingeladen.

Hier gilt es, fr alle Schulen die konkreten und finanziellen Voraussetzun-
gen zu schaffen, um die personliche Begegnung mit Lesben und Schwulen
zu ermOglichen. Jerzy Kanal, Vorsitzender der Jiidischen Gemeinde Berlin,
hat anlésslich der Er6ffnung des Judischen Gymnasiums zum Schuljahrs-
beginn 1993/94 gesagt: ,Vorurteile konnen nur durch Kennenlernen abge-
baut werden.”

Angesichts der Tatsache, dass im Unterricht der Schule das Thema Homo-
sexualitit oft iibergangen wird, in Schulbiichern — wenn iiberhaupt - oft
noch von ,abweichendem Sexualverhalten®, ,sexuellem Fehlverhalten®
und ,Perversionen® gesprochen wird und wissenschaftlich umstrittene Ent-
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stehungstheorien dargestellt werden, wie z.B. ,Hormonstérungen®, ,Ver-
fihrung in den Pubertitsjahren®, ist es dringend geboten, dass Jugendliche
sich in der Schule mit jungen Lesben und Schwulen unterhalten kénnen.
Auf diese Weise konnen Fragen zur Homosexualitit, zum Coming-Out,
zur Lebensweise lesbischer und schwuler Menschen und deren Diskrimi-
nierung authentisch und glaubwiirdig beantwortet werden.

4. Welche Medien und Unterrichtsmaterialien gibt es?

In den meisten Bundeslindern bieten die Landesbildstellen Filme zu fol-
genden Themen an: Erste Liebe, Coming-Out, Diskriminierung und
Gewalt, Lesben und Schwule in der NS-Zeit. In vielen Bildstellen gibt es
auch Spielfilme iiber lesbisch-schwule Lebensweisen. Hier muss — insbe-
sondere im Saarland und in Baden-Wiirttemberg — der Standard der fort-
schrittlichen Bundeslinder eingefordert werden. Die Landesbildstellen
sind in der Regel offen fiir Vorschlige und kaufen Aufzeichnungen von
Fernsehsendungen und Spielfilme auf - im Rahmen ihrer finanziellen
Maoglichkeiten.

Nur wenige Linder haben dariiber hinaus weitere Unterrichtsmaterialien
zum Thema Homosexualitit. Schleswig-Holstein geht hier wegweisend
vor, indem es z.B. Unterrichtsmaterialien fiir den Deutschunterricht her-
ausgibt. Das Niedersichsische Kultusministerium hat gemeinsam mit dem
Friedrich-Velber-Verlag in der Reihe BEISPIELE als Heft 3/95 Anregungen
und Materialien zur Sexualerziehung verdffentlicht, die sich u.a. auch mit
homosexuellen Lebensweisen befassen. Es gibt Uberlegungen, ein Heft
mit dem Themenschwerpunkt ,Homosexualitit® herauszugeben. Berlin
und Brandenburg geben eine Medienliste heraus. Nordrhein-Westfalen
erstellt Aufklarungsmaterialien fir den schulischen und auflerschulischen
Gebrauch.
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Die genannten Beispiele sind als Anregungen fiir die eigene bildungspoli-
tische Arbeit aufzugreifen und in Zusammenarbeit mit dem Kultusminis-
terium und den regionalen Lesben- und Schwulengruppen sind weitere
Unterrichtsmaterialien zu entwickeln. Die GEW Baden-Wiirttemberg hat
bereits eine Broschiire fiir den Unterricht herausgegeben (Lesbisch und
Schwule Lebensweisen — (k)ein Thema fiir die Schule?!).

Fur die Elternarbeit haben Linder wie Hamburg, Bremen und Schleswig-
Holstein Broschiiren herausgegeben, die Lehrerinnen und Lehrer auf
Elternabenden einsetzen kénnen. Auch diese Beispiele sollten als Anre-
gungen gelten, in allen anderen Bundeslindern etwas Vergleichbares zu
erstellen.

5.Wie werden jugendliche Lesben und Schwule unterstiitzt?

Die Antworten aus fast allen Kultusministerien zeigen sehr deutlich, dass
in dieser Frage kaum ein Problembewusstsein vorhanden ist. Manche Lin-
der sind duflerst ignorant, wie z.B. Rheinland-Pfalz, indem sie behaupten:
»Es gibt keine Erkenntnissse dariiber, dass Homosexuelle in Schulen einer
besonderen Diskriminierung ausgesetzt sind und sich daher vor einem
Outing schiitzen miissten.” Baden-Wiirttemberg und das Saarland duflern
sich gar nicht zu dieser Frage, was ebenfalls als Abwertung der Problema-
tik angesehen werden muss.

Die meisten Linder aber zeigen ihre Hilflosigkeit in der Auferung, dass
ihnen keine Erkenntnisse vorliegen, es aber nicht ausschlieflen, dass es Pro-
bleme gibt. Es wird auf Vertrauenslehrerlnnen an den Schulen und den
Schulpsychologischen Dienst als Anlaufstellen verwiesen. Bayern schreibt:
»Ein homosexueller Schiiler kann sich jederzeit an eine Lehrkraft seines
Vertrauens wenden, wenn er sich ,outen” will, und sie um Unterstiitzung
bitten.“ Diese Sichtweise verkennt die reale Situation, in der sich jugend-
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liche Lesben und Schwule in der Schule befinden. Wenn sie sich outen,
missen sie hauptsichlich mit negativen Reaktionen rechnen, die von
Gleichgiiltigkeit bis hin zu offener Feindseligkeit geprigt sind.

Berlin hat durch die Verdffentlichung der Studie ,Sie liebt sie. Er liebt
ihn.“ (in Auftrag gegeben von der Senatsverwaltung fiir Schule, Jugend
und Sport, Fachbereich gleichgeschlechtliche Lebensweisen, gedruckt und
veroffentlicht von der GEW Berlin) auf die psychosoziale Situation junger
Lesben, Schwuler und Bisexueller in der Schule und im Elternhaus hinge-
wiesen. Die Ergebnisse dieser Studie belegen, dass die Schule bisher ver-
sagt hat, bei Lesben und Schwulen ,alle wertvollen Anlagen der Kinder
und Jugendlichen zur vollen Entfaltung zu bringen® (§ 1 Schulgesetz von
Berlin), d.h. ihre Identititsentwicklung zu fordern. Durch Veranstaltungen
und Offentlichkeitsarbeit hat die Senatsverwaltung fiir Schule, Jugend und
Sport, Fachbereich gleichgeschlechtliche Lebensweisen, in Berlin sowohl
in der Schule als auch in der Gesellschaft einen Konsens dahingehend
erzielt, dass es Aufgabe der Schule sei, Kindern und Jugendlichen aus-
fithrliche und vorurteilsfreie Informationen iiber gleichgeschlechtliche
Lebensweisen zu vermitteln.

In dieser Auffassung findet sich eine ganz andere Sichtweise wieder.
Homosexualitit ist kein Minderheitenproblem der Betroffenen, weil alle
Jugendlichen - ob hetero-, bi- und homosexuell - davon profitieren, wenn
Uber sexuelle Identitit und Geschlechtsrollen in der Schule gesprochen
wird. Die o.g. Studie bietet eine Grundlage dafiir, den Kultusministerien
den Handlungsbedarf vor Augen zu fithren und entsprechende Konse-
quenzen zu ziehen.
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6.Wie werden lesbische Lehrerinnen und schwule Lehrer im Falle des
Outens von den Schulbehérden unterstiitzt und vor Diskriminierung
geschiitzt?

Auch hier ist ein kurzer Riickblick angezeigt. In der Bundesrepublik
Deutschland wurde der § 175 StGB 1969 reformiert. Bis dahin war minn-
liche Homosexualitdt an sich ein Straftatsbestand und das Bekanntwerden
der homosexuellen Orientierung eines Lehrers hatte fiir ihn Sanktionen
bis hin zur Entlassung aus dem Dienst zur Folge. Es gibt eine diesbezigli-
che Rechtsprechung des Bundesdisziplinargerichts. In der DDR wurde
1968 der § 175 StGB ersatzlos gestrichen und im neuen Strafgesetzbuch
im § 151 Homosexualitdt mit Jugendlichen unter 18 Jahren unter Strafe
gestellt. Trotz dieser Liberalisierung wurde Homosexualitit weiter tabui-
siert. Lehrer mussten vorher und danach damit rechnen, wenn auch unter
einem anderen Vorwand, arbeitsrechtlich belangt zu werden - auch bis hin
zur Entlassung. Lesben wurden zwar nicht strafrechtlich verfolgt, galten
aber als ,abartig“ und versteckten aus Angst vor Diskriminierung ihre
Lebensweise.

Die Angst vor arbeits- bzw. dienstrechtlichen Konsequenzen des Arbeitge-
bers ist bei vielen auch heute noch vorhanden, wenn auch in abge-
schwichter Form. Diesbeziglich geben die Antworten aller Kultusministe-
rien Rechtssicherheit. Arbeits- und dienstrechtlich ist das Bekanntwerden
der sexuellen Orientierung einer Lehrkraft nicht von Belang. Auch die
Rechtsprechung der Arbeits- und Verwaltungsgerichte ist in dieser Frage
eindeutig: Die sexuelle Orientierung kann kein Kiindigungsgrund sein.
Ansonsten geben die Kultusministerien vor, keine Kenntnisse von Diskri-
minierungen homosexueller Lehrkrifte zu haben, und bieten im Rahmen
ihrer Firsorgepflicht Unterstiitzung an. Thiiringen ist der Ansicht, dass ,es
Pflicht der Schulaufsicht sei, bei Diskriminierung durch Kollegen diszipli-
narrechtliche bzw. arbeitsrechtliche Priifungen durchzufiihren.”
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Die Berliner Senatsschulverwaltung fordert lesbische Lehrerinnen und
schwule Lehrer auf, sich zu erkennen zu geben und fiir homosexuelle
Jugendliche Ansprechpartner zu sein. Auf diese Weise wiirden sie eine Vor-
bildfunktion fiir Jugendliche in der Coming-Out-Phase erfiillen.

Um dies zu ermoglichen, muss ein lesben- und schwulenfreundliches
Klima geschaffen werden. Beispielsweise haben sich in einzelnen GEW-
Landesverbinden lesbische und schwule Kolleglnnen organisiert und eine
Antidiskriminierungs- und emanzipatorische Bildungspolitik eingeleitet.
Diese Impulse sollten von allen am Schulleben Beteiligten aufgenommen
werden und von den Personalriten und Frauenvertreterinnen tatkriftig
unterstiitzt werden.

7. Sollen die veralteten Richtlinien zur Sexualerziehung aus dem Jahr
1968 neu gefasst werden?

Bei der Mehrheit der Bundeslinder ist die Bereitschaft, an dem gegenwir-
tigen Zustand des KMK-Beschlusses von 1968 etwas zu dndern, nur gering
entwickelt. Der Vorrang der Linderhoheit bei der Formulierung von Richt-
linien hat eine breit geficherte Vielfalt bei der Behandlung des Themas
Homosexualitdt hervorgebracht. Dies kann durchaus positiv bewertet wer-
den, da hierdurch auch die Umsetzung besonders fortschrittlicher Ansitze
moglich wird. Verstindlich ist daher die Ablehnung einer Neufassung
durch das Land Sachsen-Anhalt, da es befiirchtet, durch eine zuriickhal-
tende bundesweite Regelung im Rahmen eines neuen KMK-Beschlusses
ausgebremst zu werden. Da es dariiber hinaus bei KMK-Beschliissen das
Einstimmigkeitsprinzip gibt, ist nicht zu erwarten, dass emanzipatorische
Inhalte in den Vordergrund geraten.

46



8. Schlussfolgerungen der GEW

1. Lesbische und schwule Lebensweisen existieren gleichberechtigt und
gleichwertig neben anderen.

2. In den Schulgesetzen der Bundeslinder, in den Richtlinien zur Sexual-
erziehung und in den Rahmenplinen aller Ficher sind lesbische und
schwule Lebensweisen zu benennen und zu thematisieren.

3. In der Lehrerlnnenaus-, -fort- und -weiterbildung muss die Ausein-
andersetzung mit der Lebensweise von Lesben und Schwulen fester
Bestandteil werden.

4. Es gilt, die rechtlichen und finanziellen Voraussetzungen zu schaffen, in
Schulen und anderen Bildungseinrichtungen die personliche Begegnung
mit Lesben und Schwulen zu ermoglichen.

5. Eine angemessene Ausstattung der Bildungseinrichtungen mit Medien
und Unterrichtsmaterialen ist sicherzustellen.

In den Schulbiichern miissen lesbische und schwule Lebensweisen inte-
graler Bestandteil sein.

6. Es muss ein Schulklima geschaffen werden, in dem Jugendliche ihre
sexuelle Orientierung frei entwickeln konnen, jugendliche Lesben und

Schwule Vorbilder finden und Schutz und Unterstiitzung erfahren.

7. Die ,Empfehlungen zur Sexualerziehung in der Schule® (Beschluss der
Kultusministerkonferenz vom 03.10.1968) sind zu aktualisieren.
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Anhang

Beschliisse

Gleiches Recht fiir Lesben und Schwule in
Gewerkschaft und Gesellschaft

Beschluss des 24. Gewerkschaftstages der Gewerkschaft
Erziehung und Wissenschaft (GEW), 5. bis 9. Mai 2001, Liibeck

Die GEW setzt sich in allen Gremien und Untergliederungen dafiir ein,
dass lesbische und schwule KollegInnen innerhalb der Gewerkschaft und
in den jeweiligen Bildungseinrichtungen in threm Kampfum gleiche Rech-
te unterstiitzt werden.

Die GEW setzt damit die Empfehlungen des 2. Weltkongresses der Bil-
dungsinternationale vom 25. bis 29.07.1998 in Washington um. Im Ein-
zelnen bedeutet dies:

Die GEW unterstiitzt Kolleglnnen beim Coming Out.

Die GEW entwickelt mit den Betroffenen z.B. uiber Personalratsschulun-
gen Bedingungen fiir ein Betriebsklima, das Lesben und Schwule nicht dis-
kriminiert.

Bei in der GEW stattfindenden ,Gender-Trainings“ soll auch der Umgang
mit Unterschieden der sexuellen Orientierung geschult werden.

Die GEW leistet ihren Beitrag zum Schutz gegen Diskriminierung und zur
Uberwindung von Homophobie (Homosexuellenfeindlichkeit) hin zu
einem wertschitzenden Umgang mit unterschiedlichen sexuellen Orien-
tierungen.

Lesbische und schwule Lebensweisen werden als notwendige Themen in
der Arbeit der Bildungsgewerkschaft integriert; das schliefit auch die
Offentlichkeits- und Medienarbeit ein.
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Die GEW setzt sich fiir die Realisierung der EU-Grundrechtecharta (Dis-
kriminierungsverbot) in der Bundesrepublik ein. Sie fordert ein Antidis-
kriminierungsgesetz zur Umsetzung des Art. 13 des Amsterdamer Vertra-
ges. Als Zwischenschritt unterstiitzt die GEW alle Bemithungen um eine
Gleichstellung gleichgeschlechtlicher Lebensgemeinschaften. Sie setzt sich
beziiglich der Ausgestaltung eines gemeinsamen Sorgerechts fiir lesbische
und schwule Eltern sowie der rechtlichen Absicherung binationaler Part-
nerschaften ein.

Schutz der Rechte von Lesben und Schwulen im
Erziehungsbereich

Der Zweite Weltkongress der Bildungsinternationale
25. bis 29. Juli 1998, Washington, D.C., USA

Der Zweite Weltkongress der Bildungsinternationale, der vom 25. bis 29.
Juli 1998 in Washington, D.C., USA, stattfindet:

1. Erinnert daran, dass Artikel 2(h) der Satzung der BI als eines seiner
Ziele formuliert: ,jegliche Form von Rassismus und Voreingenommenheit
oder Diskriminierung aufgrund des Geschlechts, des Familienstandes, der
sexuellen Orientierung, des Alters, der Religion, der politischen Meinung,
des sozialen oder wirtschaftlichen Status’ oder nationalen oder ethnischen
Ursprungs in Erziehung und Gesellschaft zu bekimpfen®;

2. Merkt an, dass die Wiener Erklirung und das Aktionsprogramm im
Nachgang zu der UN Konferenz iiber Menschenrechte erklirt, dass: Men-
schenrechte und fundamentale Freiheiten das Geburtsrecht aller Men-
schen sind; ihr Schutz und ihre Forderung sind die wichtigsten Aufgaben
der Regierungen;
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3. Bestitigt die Wiener Erklirung, die weiter bemerkt: ,Alle Menschen-
rechte sind universell, unteilbar und wechselseitig voneinander abhingig
und stehen zueinander in Beziehung. Die internationale Gemeinschaft
muss die Menschenrechte weltweit fair und gleichberechtigt handhaben,
auf der gleichen Grundlage und mit dergleichen Gewichtung: Wihrend
die Bedeutung nationaler und regionaler Besonderheiten und verschiede-
ner historischer, kultureller und religioser Hintergriinde beriicksichtigt
werden muss, ist es die Pflicht der Staaten, ungeachtet ihrer politischen,
wirtschaftlichen und kulturellen Systeme, alle Menschenrechte und fun-
damentalen Freiheiten zu fordern und zu schiitzen®;

4. Beobachtet und verurteilt die Tatsache, dass lesbische und schwule
Lehrer aufgrund ihrer sexuellen Orientierung Diskriminierung und Belis-
tigungen, einschliefflich Gewalt und Missbrauch, ausgesetzt sind.

Der Kongress empfiehlt, dass die BI und ihre Mitgliedsorganisationen:
5. die Menschenrechte aller Lehrer und Schiilern verteidigen;

6. deutlich machen, dass Diskriminierung aufgrund sexueller Orientie-
rung eine Verletzung der Menschenrechte darstellt;

7. die Regierungen auf zwischenstaatlicher Ebene auffordern, in Kon-
ventionen, Erklirungen und Stellungnahmen zum Thema Menschenrech-
te darauf hinweisen, dass Diskriminierung aufgrund sexueller Orientierung
eine Verletzung der Menschenrechte darstellt;

8. die Erziehung gegen Vorurteile, Diskriminierung und Belistigung,

auch aufgrund der sexuellen Orientierung, als wichtigen Teil der Rolle des
Lehrers fordern;
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9. sich bei ihren Regierungen dafiir einsetzen, ein Anti-Diskriminie-
rungsgesetz und eine Gleichbehandlungspolitik einzufiihren, die sich auf
die Rechte von Lehrern und Schiilern hinsichtlich ihrer sexuellen Orien-
tierung beziehen;

10. in ihren internen Abldufen und Organisationen Antidiskriminierungs-
und Gleichbehandlungsrichtlinien hinsichtlich der sexuellen Orientierung
zu schaffen;

11. das Recht von Lehrern fordern, ihre sexuelle Orientierung am Arbeits-
platz nicht verheimlichen zu miissen;

12. Fille von Diskriminierung und Beldstigung aufgrund sexueller Orien-
tierung im Erziehungssektor zu dokumentieren. Solche Fille schliefen die
Verweigerung einer Beforderung, Entlassung, ungerechtfertigte Versetzun-
gen, ungleiche Behandlung bei den Arbeitsbedingungen und Beladstigung
oder Gewalt gegen lesbische und schwule Lehrer oder Beschiftigte im
Erziehungsbereich ein.
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Europdische Rechtsgrundlagen

Das europdische Recht setzt den Rahmen fiir unsere gewerkschaftliche
Arbeit fur die Vielfalt menschlicher Lebensgestaltung und gegen die Dis-
kriminierung von Lesben und Schwulen in den bildungspolitischen Inhal-
ten, als Beschiftigte im Bildungswesen als Mitglieder der Gesellschaft.

Schwerpunkt des Amsterdamer Vertrages vom 1. Mai 1999 ist die Veran-
kerung der Chancengleichheit und Gleichbehandlung von Frauen und
Minnern in Bezug auf die Beschiftigungsmoglichkeiten als Grundsatz der
europidischen Politik. Artikel 13 EGV des Vertrages von Amsterdam fordert
auflerdem Mafinahmen gegen Diskriminierungen aufgrund der sexuellen
Ausrichtung: ,Unbeschadet der sonstigen Bestimmungen dieses Vertrages
kann der Rat im Rahmen der durch den Vertrag auf die Gemeinschaft
Ubertragenen Zustindigkeiten auf Vorschlag der Kommission und nach
Anhorung des Europdischen Parlaments einstimmig geeignete Vorkehrun-
gen treffen, um Diskriminierungen aus Griinden des Geschlechtes, der
Rasse, der ethnischen Herkunft, der Religion oder der Weltanschauung,
einer Behinderung, des Alters oder der sexuellen Ausrichtung zu bekimp-

3

fen.
Der Rat der Europiischen Union hat in der Richtlinie 2000/78/EG fest-

gelegt, warum und wie die Mitgliedstaaten auf die Verwirklichung der
Gleichbehandlung in Beschiftigung und Beruf hinzuwirken haben:
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Richtlinie 2000/78/EG Des Rates

vom 27.November 2000

zur Festlegung eines allgemeinen Rahmens fiir die Verwirklichung der

Gleichbehandlung in Beschdftigung und Beruf

DER RAT DER EUROPAISCHEN UNION -
gestiitzt auf den Vertrag zur Griindung der Europi-
ischen Gemeinschaft, insbesondere auf Artikel 13,

auf Vorschlag der Kommission (1),

nach Stellungnahme des Europiischen Parlaments
@,

nach Stellungnahme des Wirtschafts- und Sozial-
ausschusses (3),

nach Stellungnahme des Ausschusses der Regionen
),

in Erwigung nachstehender Griinde:

(1)

Nach Artikel 6 Absatz 2 des Vertrags iiber die Euro-
pdische Union beruht die Europiische Union auf
den Grundsitzen der Freiheit, der Demokratie,der
Achtung der Menschenrechte und Grundfreiheiten
sowie der Rechtsstaatlichkeit; diese Grundsitze sind
allen Mitgliedstaaten gemeinsam. Die Union achtet
die Grundrechte, wie sie in der Europiischen Kon-
vention zum Schutze der Menschenrechte und
Grundfreiheiten gewihrleistet sind und wie sie sich
aus den gemeinsamen Verfassungsiiberlieferungen
der Mitgliedstaaten als allgemeine Grundsitze des
Gemeinschaftsrechts ergeben.

@

Der Grundsatz der Gleichbehandlung von Min-
nern und Frauen wurde in zahlreichen Rechtsakten
der Gemeinschaft fest verankert, insbesondere in
der Richtlinie 76/207/EWG des Rates vom 9.
Februar 1976 zur Verwirklichung des Grundsatzes
der Gleichbehandlung von Minnern und Frauen
hinsichtlich des Zugangs zur Beschiftigung, zur
Berufsbildung und zum beruflichen Aufstieg sowie
in Bezug auf die Arbeitsbedingungen (°).

®)

Bei der Anwendung des Grundsatzes der Gleichbe-
handlung ist die Gemeinschaft gemif§ Artikel 3
Absatz 2 des EG-Vertrags bemiiht, Ungleichheiten
zu beseitigen und die Gleichstellung von Minnern
und Frauen zu fordern, zumal Frauen hiufig Opfer
mehrfacher Diskriminierung sind.

*

Die Gleichheit aller Menschen vor dem Gesetz und
der Schutz vor Diskriminierung ist ein allgemeines
Menschenrecht; dieses Recht wurde in der Allge-
meinen Erklirung der Menschenrechte, im VN-
Ubereinkommen zur Beseitigung aller Formen der
Diskriminierung von Frauen, im Internationalen
Pakt der VN iiber biirgerliche und politische Rech-
te, im Internationalen Pakt der VN {iber wirtschaft-
liche, soziale und kulturelle Rechte sowie in der
Europiischen Konvention zum Schutze der Men-
schenrechte und Grundfreiheiten anerkannt, die
von allen Mitgliedstaaten unterzeichnet wurden.
Das Ubereinkommen 111 der Internationalen
Arbeitsorganisation untersagt Diskriminierungen in
Beschiftigung und Beruf.

©)

Es ist wichtig, dass diese Grundrechte und Grund-
freiheiten geachtet werden. Diese Richtlinie beriihrt
nicht die Vereinigungsfreiheit, was das Recht jeder
Person umfasst, zum Schutze ihrer Interessen
Gewerkschaften zu griinden und Gewerkschaften
beizutreten.

(6)

In der Gemeinschaftscharta der sozialen Grund-
rechte der Arbeitnehmer wird anerkannt, wie wich-
tig die Bekimpfung jeder Art von Diskriminierung
und geeignete Maflnahmen zur sozialen und wirt-

(1) ABL C 177 E vom 27.6.2000, S.42.

(2) Stellungnahme vom 12.Oktober 2000 (noch nicht im Amtsblatt verdffentlicht).

(3) ABL. C 204 vom 18.7.2000, S.82.
(4) ABL. C 226 vom 8.8.2000, S.1.
(5) ABLL 39 vom 14.2.1976, S.40.
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schaftlichen Eingliederung ilterer Menschen und
von Menschen mit Behinderung sind.

™

Der EG-Vertrag nennt als eines der Ziele der
Gemeinschaft die Forderung der Koordinierung der
Beschiftigungspolitiken der Mitgliedstaaten. Zu
diesem Zweck wurde in den EG-Vertrag ein neues
Beschiftigungskapitel eingefiigt, das die Grundlage
bildet fiir die Entwicklung einer koordinierten
Beschiftigungsstrategie und fiir die Frderung der
Qualifizierung, Ausbildung und Anpassungsfihig-
keit der Arbeitnehmer.

®

In den vom Europiischen Rat auf seiner Tagung am
10. und 11. Dezember 1999 in Helsinki vereinbar-
ten beschiftigungspolitischen Leitlinien fiir 2000
wird die Notwendigkeit unterstrichen, einen
Arbeitsmarkt zu schaffen, der die soziale Eingliede-
rung férdert, indem ein ganzes Biindel aufeinander
abgestimmter Mafinahmen getroffen wird, die dar-
auf abstellen, die Diskriminierung von benachteilig-
ten Gruppen, wie den Menschen mit Behinderung,
zu bekidmpfen. Ferner wird betont, dass der Unter-
stiitzung ilterer Arbeitnehmer mit dem Ziel der
Erhohung ihres Anteils an der Erwerbsbevolkerung
besondere Aufmerksamkeit gebiihrt.

©)

Beschiftigung und Beruf sind Bereiche, die fiir die
Gewihrleistung gleicher Chancen fiir alle und fiir
eine volle Teilhabe der Biirger am wirtschaftlichen,
kulturellen und sozialen Leben sowie fiir die indivi-
duelle Entfaltung von entscheidender Bedeutung
sind.

(10)

Der Rat hat am 29. Juni 2000 die Richtlinie 2000/
43/EG (1) zur Anwendung des Gleichbehandlungs-
grundsatzes ohne Unterschied der Rasse oder der
ethnischen Herkunft angenommen, die bereits
einen Schutz vor solchen Diskriminierungen in
Beschiftigung und Beruf gewéhrleistet.

(11)

Diskriminierungen wegen der Religion oder der
Weltanschauung, einer Behinderung, des Alters
oder der sexuellen Ausrichtung konnen die Ver-
wirklichung der im EG-Vertrag festgelegten Ziele

(1) ABL. L 180 vom 19.7.2000, S.22.
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unterminieren, insbesondere die Erreichung eines
hohen Beschiftigungsniveaus und eines hohen
Maf8es an sozialem Schutz, die Hebung des Lebens-
standards und der Lebensqualitit, den wirtschaft-
lichen und sozialen Zusammenhalt, die Solidaritit
sowie die Freiziigigkeit.

(12)

Daher sollte jede unmittelbare oder mittelbare Dis-
kriminierung wegen der Religion oder der Weltan-
schauung, einer Behinderung, des Alters oder der
sexuellen Ausrichtung in den von der Richtlinie
abgedeckten Bereichen gemeinschaftsweit untersagt
werden. Dieses Diskriminierungsverbot sollte auch
fiir Staatsangehorige dritter Linder gelten, betrifft
jedoch nicht die Ungleichbehandlungen aus Griin-
den der Staatsangehorigkeit und lasst die Vorschrif-
ten iiber die Einreise und den Aufenthalt von
Staatsangehorigen dritter Linder und ihren Zugang
zu Beschiftigung und Beruf unberiihrt.

(13)

Diese Richtlinie findet weder Anwendung auf die
Sozialversicherungs- und Sozialschutzsysteme,
deren Leistungen nicht einem Arbeitsentgelt in
dem Sinne gleichgestellt werden, der diesem Begriff
fir die Anwendung des Artikels 141 des EG-Ver-
trags gegeben wurde, noch auf Vergiitungen jeder
Art seitens des Staates, die den Zugang zu einer
Beschiftigung oder die Aufrechterhaltung eines
Beschiftigungsverhiltnisses zum Ziel haben.

(14)

Diese Richtlinie beriihrt nicht die einzelstaatlichen
Bestimmungen iiber die Festsetzung der Altersgren-
zen fiir den Eintritt in den Ruhestand.

(15)

Die Beurteilung von Tatbestinden, die auf eine
unmittelbare oder mittelbare Diskriminierung
schliefen lassen, obliegt den einzelstaatlichen
gerichtlichen Instanzen oder anderen zustindigen
Stellen nach den einzelstaatlichen Rechtsvorschrif-
ten oder Gepflogenheiten; in diesen einzelstaat-
lichen Vorschriften kann insbesondere vorgesehen
sein, dass mittelbare Diskriminierung mit allen Mit-
teln, einschliefllich statistischer Beweise, festzustel-
len ist.

(16)

Mafinahmen, die darauf abstellen, den Bediirfnis-
sen von Menschen mit Behinderung am Arbeits-
platz Rechnung zu tragen, spielen eine wichtige



Rolle bei der Bekimpfung von Diskriminierungen
wegen einer Behinderung.

(17)

Mit dieser Richtlinie wird unbeschadet der Ver-
pflichtung, fiir Menschen mit Behinderung ange-
messene Vorkehrungen zu treffen, nicht die Ein-
stellung, der berufliche Aufstieg, die Weiterbeschif-
tigung oder die Teilnahme an Aus-und Weiterbil-
dungsmafinahmen einer Person vorgeschrieben,
wenn diese Person fiir die Erfiillung der wesent-
lichen Funktionen des Arbeitsplatzes oder zur
Absolvierung einer bestimmten Ausbildung nicht
kompetent, fihig oder verfiigbar ist.

(18)

Insbesondere darf mit dieser Richtlinie den Streit-
kriften sowie der Polizei, den Haftanstalten oder
den Notfalldiensten unter Beriicksichtigung des
rechtmifigen Ziels, die Einsatzbereitschaft dieser
Dienste zu wahren, nicht zur Auflage gemacht wer-
den, Personen einzustellen oder weiter zu beschif-
tigen, die nicht den jeweiligen Anforderungen ent
sprechen, um simtliche Aufgaben zu erfiillen, die
ihnen iibertragen werden konnen.

19)

Ferner kénnen die Mitgliedstaaten zur Sicherung
der Schlagkraft ihrer Streitkrifte sich dafiir ent-
scheiden, dass die eine Behinderung und das Alter
betreffenden Bestimmungen dieser Richtlinie auf
alle Streitkrifte oder einen Teil ihrer Streitkrifte
keine Anwendung finden. Die Mitgliedstaaten, die
eine derartige Entscheidung treffen, miissen den
Anwendungsbereich dieser Ausnahmeregelung
festlegen.

0)
Es sollten geeignete Mafinahmen vorgesehen wer-
den, d.h.wirksame und praktikable Mafinahmen,
um den Arbeitsplatz der Behinderung entspre-
chend einzurichten, z.B. durch eine entsprechende
Gestaltung der Riumlichkeiten oder eine Anpas-
sung des Arbeitsgerits, des Arbeitsthythmus, der
Aufgabenverteilung oder des Angebots an Ausbil-
dungs- und Einarbeitungsmafinahmen.

e
Bei der Priifung der Frage, ob diese MafRnahmen
zu tubermifigen Belastungen fiihren, sollten ins-
besondere der mit ihnen verbundene finanzielle
und sonstige Aufwand sowie die Grofe, die finan-
ziellen Ressourcen und der Gesamtumsatz der

Organisation oder des Unternehmens und die Ver-
fugbarkeit von offentlichen Mitteln oder anderen
Unterstiitzungsmoglichkeiten beriicksichtigt wer-
den.

(22)

Diese Richtlinie lisst die einzelstaatlichen Rechts-
vorschriften iiber den Familienstand und davon
abhingige Leistungen unberiihrt.

23)
Unter sehr begrenzten Bedingungen kann eine
unterschiedliche Behandlung gerechtfertigt sein,
wenn ein Merkmal, das mit der Religion oder
Weltanschauung, einer Behinderung, dem Alter
oder der sexuellen Ausrichtung zusammenhingt,
eine wesentliche und entscheidende berufliche
Anforderung darstellt, sofern es sich um einen
rechtmifigen Zweck und eine angemessene Anfor-
derung handelt. Diese Bedingungen sollten in die
Informationen aufgenommen werden, die die Mit-
gliedstaaten der Kommission tibermitteln.

24

Die Europiische Union hat in ihrer der Schlussak-
te zum Vertrag von Amsterdam beigefiigten Erkla-
rung Nr. 11 zum Status der Kirchen und weltan-
schaulichen Gemeinschaften ausdriicklich aner-
kannt, dass sie den Status, den Kirchen und religi-
6se Vereinigungen oder Gemeinschaften in den
Mitgliedstaaten nach deren Rechtsvorschriften
genief8en, achtet und ihn nicht beeintrichtigt und
dass dies in gleicher Weise fiir den Status von welt-
anschaulichen Gemeinschaften gilt. Die Mitglied-
staaten konnen in dieser Hinsicht spezifische
Bestimmungen iiber die wesentlichen, rechtmifi-
gen und gerechtfertigten beruflichen Anforderun-
gen beibehalten oder vorsehen, die Voraussetzung
fiir die Ausiibung einer diesbeziiglichen beruf-
lichen Titigkeit sein konnen.

25)

Das Verbot der Diskriminierung wegen des Alters
stellt ein wesentliches Element zur Erreichung der
Ziele der beschiftigungspolitischen Leitlinien und
zur Férderung der Vielfalt im Bereich der Beschif
tigung dar. Ungleichbehandlungen wegen des
Alters konnen unter bestimmten Umstinden
jedoch gerechtfertigt sein und erfordern daher
besondere Bestimmungen, die je nach der Situa-
tion der Mitgliedstaaten unterschiedlich sein kon-
nen. Es ist daher unbedingt zu unter